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Aufgabe 1.
Setzen Sie nacheinander die Produktionsmenge von jeweils nur einem Produkt von 1.200 auf null und danach zurück auf 1.200 Stück. Bei einem Produkt ist die Auswirkung eine andere als bei den anderen. Welches Produkt bildet die Ausnahme und was passiert, wenn man die Produktionsmenge auf null setzt?
Bei Produkt B stellt man fest, dass sich das Betriebsergebnis erhöht, wenn man die Produktionsmenge auf null setzt.
Aufgabe 2.
Untersuchen Sie die gegebenen Daten für dieses Produkt. Wie lässt sich die beobachtete Entwicklung erklären?
Der Verkaufspreis von Produkt B ist geringer als die variablen Stückkosten, die die Produktion einer Einheit verursacht.
Aufgabe 3.
Berechnen Sie die folgenden Werte für alle Produkte und tragen Sie diese in die Tabelle ein:
	Produkte
	Produ-
zierte 
Menge
	Erlöse
	Variable
Kosten
Kv
	Deckungs-
beitrag
DB
	Stückdeckungs-
beitrag db
(DB pro Stück) 

	A
	1.200 
	9.600,00
	5.400,00
	4.200,00
	[bookmark: RANGE!L4:L8]3,50

	B
	1.200 
	12.000,00
	12.240,00
	-240,00
	-0,20

	C
	1.200 
	14.400,00
	10.080,00
	4.320,00
	3,60

	D
	1.200 
	21.600,00
	10.440,00
	11.160,00
	9,30

	E
	1.200 
	26.400,00
	12.360,00
	14.040,00
	11,70



Aufgabe 4.
Wie lässt sich das Ergebnis der Aufgabe 2 mit den Erkenntnissen der Deckungsbeitragsrechnung von Aufgabe 3 formulieren?
Die Produktion eines Produktes mit einem negativen Deckungsbeitrag schmälert das Betriebsergebnis.
Aufgabe 5. 
[image: ]Verändern Sie das Produktionsprogramm in der Simulationsdatei dahingehend, dass von den Produkten mit den höchsten Stückdeckungsbeiträgen (db) die maximal möglichen Mengen hergestellt werden bis die Produktionskapazität ausgeschöpft ist. Wie hoch ist das auf diese Weise erzielbare Betriebsergebnis und welche Mengen werden von den Produkten hergestellt?





Aufgabe 6. 
[image: ]Verändern Sie das Produktionsprogramm in der Simulationsdatei dahingehend, dass von dem Produkt mit dem dritthöchsten Stückdeckungsbeitrag (db) die maximal mögliche Absatzmenge hergestellt wird und stattdessen die Produktionsmenge von dem Produkt mit dem höchsten Stückdeckungsbeitrag soweit reduziert wird, dass die Kapazität voll ausgelastet ist. Welche Auswirkung auf das Betriebsergebnis lässt sich feststellen?






Aufgabe 7. 
 (
Es zeigt sich, dass das Betriebsergebnis bei einem Engpass wie in diesem Fall durch die begrenzte Produktionszeit maximiert werden kann, wenn das Produktionsprogramm nach den relativen Deckungsbeiträgen ausgerichtet wird.
)Wie lässt sich das Ergebnis von Aufgabe 6 erklären? Berechnen Sie dazu für jedes Produkt den sogenannten relativen Stückdeckungsbeitrag, der sich aus dem Stückdeckungsbeitrag db, geteilt durch die Inanspruchnahme eines Engpassfaktors (hier die Produktionszeit pro Stück in Minuten), ergibt.
	Produkte
	relativer
db

	A
	1,17 €

	B
	-0,10 €

	C
	3,60 €

	D
	3,10 €

	E
	2,93 €
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Recht.  Recherchieren Thesaurus Ubersetzen | Neuer _Loschen Vorherger Weiter Sitt  Arbeitsmappe Arbetsmappe
sehribung Kommentar Freinandanmerkungen anzelgen | schitzen  schatzen. freigeben
Dokuentprifung Kommentare inderungen
Entscheidung iber das optimale Produktionsprogramm
Produ-  max. var.  Produk-  Produk- Wicosi H
zierte  Absatz- Verkaufs- Stick-  tionszeit tionszeit variable
Produkte _Menge menge  preis  kosten proStick  gesamt Eriose Kosten
A 0] 320 s00€ 456  3Min omin 0,00€ 0,00€
8 0] 32000 10006 10206  2Min omin 0,00€ 0,00€
c 2080| 2500 12006 840€  1Min  2040Min 20.480,00€  17.13600€
o 2200| 2200 1800€  870€  3Min  6.600Min 39.600,00€ 19.14000€
€ 1800] 1800 2200€ 10,30€  4Min  7.200Min 39.600,00€  18.54000€
Summe: 15,840 Min
erlose: 103.680,00€ monatl, Kapazitat: 15840 Min
var.Kosten:  54.816,00€
Fixkosten:  32500,00€
Ergebnis 16364,00€
Hilfe?[ja, bitte_|Die neu eingeblendeten Informationen sind weiter rechts in der Tabelle zu finden
mehr Hilfe?|gerne, ja |Die neu eingeblendeten Informationen sind weiter rechts in der Tabelle zu finden

3 Ancerungen nachwerolgen -

Deckungs-
beitrag
0,00€
0,00€
7.348,00€
20.460,00€
21.060,00€

db
(stick-D8)
350€
020€
360€
9,30€
1,70€

relativer
db
117¢
0,10€
3,60€
310€
233€

<> n|_Entscheidungen  Tabelle1 ¥ AN 0|
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Arbeitsmappe schatzen und freigeben

Benutzer dirfen Bereiche bearbeiten

Recht.  Recherchieren Thesaurus Ubersetzen | Neuer _Loschen Vorherger Weiter Sitt  Arbeitsmappe Arbetsmappe
sehribung Kommentar Freinandanmerkungen anzelgen | schitzen  schatzen. freigeben
Dokuentprifung Kommentare inderungen
Entscheidung iber das optimale Produktionsprogramm
Produ-  max. var.  Produk-  Produk- Wicosi H
zierte  Absatz- Verkaufs- Stick-  tionszeit tionszeit variable
Produkte _Menge menge  preis  kosten proStick  gesamt Eriose Kosten
A 0] 320 s00€ 456  3Min omin 0,00€ 0,00€
8 0] 32000 10006 10206  2Min omin 0,00€ 0,00€
c 2500| 2500 1200€ 8406  1Min  2500Min 30000,00€  21.000,00€
o 2200| 2200 1800€  870€  3Min  6.600Min 39.600,00€ 19.14000€
€ 1685| 1800 22006 10,30€  4Min  6740Min 37070006 17.35550€
Summe: 15,840 Min
erlose: 106.670,00€ monatl, Kapazitat: 15840 Min
var.Kosten:  57.495,50€
Fixkosten:  32500,00€
Ergebnis 16.674,50€
Hilfe?[ja, bitte_|Die neu eingeblendeten Informationen sind weiter rechts in der Tabelle zu finden
mehr Hilfe?|gerne, ja |Die neu eingeblendeten Informationen sind weiter rechts in der Tabelle zu finden

—

3 Ancerungen nachwerolgen -

Deckungs-
beitrag
0,00€
0,00€
5.000,00€
20.460,00€
19.714,50€

db
(stick-D8)
350€
020€
360€
9,30€
1,70€

relativer
db
117¢
0,10€
3,60€
310€
233€
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